

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трифионовой Елены Петровны на тему «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология**

Остеоартрит (ОА) – одно из наиболее распространенных заболеваний, которому отводятся ведущие позиции в структуре распространенности и заболеваемости по всему миру. Изучение ОА в сочетании с различными коморбидными состояниями является актуальной проблемой в настоящее время. Наиболее часто исследуется ОА в сочетании с такой эндокринологической патологией, как ожирение, метаболический синдром (МС), сахарный диабет 2 типа (СД2). Однако клинические и патогенетические особенности до сих пор остаются мало изученными.

Диссертационная работа Трифионовой Е.П. выполнена на высоком методическом уровне. Цель исследования сформулирована четко, задачи соответствуют цели. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отличаются конкретностью формулировок. Автором впервые удалось убедительно продемонстрировать существенные различия в вариантах течения ОА в зависимости от сопутствующих нарушений жирового или углеводного обмена. Впервые при исследовании случай-контроль с использованием комплекса клинических и инструментальных методов, определены клинико-иммунологические особенности ОА в сочетании с ожирением, МС и СД 2, а также взаимосвязи выраженности системного воспаления с тяжестью клинических проявлений ОА. Так установлено, что пациенты с ОА и сопутствующим ожирением, МС и СД 2 в сравнении с больными ОА без коморбидности отличаются тяжестью болевого синдрома, нарушением функции коленных суставов и суставов кистей, изменением

качества жизни и психоэмоциональной сферы. Показано, что изученные иммунологические показатели IL-1b, IL-6, IL-10, IL-18, NO, лептин, адипонектин и СРБ могут оказывать влияние на функциональный и психосоматический статус пациента с ОА в сочетании с ожирением, МС и СД 2. В работе продемонстрировано влияние СД 2 на особенности течения и прогрессирования ОА, формирование психологических особенностей. Так, например, больные с неконтролируемым течением СД 2 имеют низкие показатели ролевого эмоционального поведения по сравнению с группой больных с контролируемым течением СД 2. Методы исследования, в том числе статистические, современны и отвечают поставленным задачам.

Основные результаты работы внедрены и используются на кафедре терапии, гематологии и трансфузиологии (ФПК и ППВ) Новосибирского государственного медицинского университета Минздрава России с целью выделения группы больных с высоким риском прогрессирования ОА и сопутствующей эндокринной патологией для ранней диагностики и последующего выбора тактики терапии и реабилитации. Материалы диссертации используются при чтении лекций и при проведении практических занятий для студентов, ординаторов и врачей-курсантов.

Основные положения диссертации полно изложены в автореферате и 13 печатных работах с 2 статьи, опубликованные в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

Замечаний к работе нет.

Диссертационная работа Трифионовой Е.П. «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» представляет собой законченное научное исследование, содержит новые научные результаты, имеющие большую ценность для врачей клинической практики.

Работа отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемых к выполнению диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 14.01.22 «Ревматология», и ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Кемеровский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук,

профессор

*Раскина*

Раскина Татьяна Алексеевна

« » июня 2017 г.

Подпись д.м.н., профессора Раскиной Т.А. заверяю:

650029, г. Кемерово, ул. Ворошилова, д.22а

ФГБОУ ВО КемГМУ

Минздрава России

Тел. +7 (3842)73-48-56, +7(3842)58-68-41

e-mail: kemsma@kemsma.ru, rassib@mail.ru

Подпись заверяю:

